关于在线授课平台选用及在线授课方式的建议
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为实现“停课不停教、停课不停学”, 努力保证疫情防控期间教学进度和教学质量，有序开展网络教学和线上授课工作，在各教学单位和广大师生反馈基础上，特对开学两天来的在线授课平台使用情况加以总结，并提出进一步改善在线授课效果的建议，共同促进我校网络教学质量的提高。
一、开学两天来在线授课平台使用情况
（一）总体情况
经过寒假期间的精心准备，在前两天的教学中，广大教师按照既定的线上教学方案，选用学校在线教育综合平台（优慕课）、雨课堂、中国大学MOOC、智慧树、超星尔雅、腾讯课堂、腾讯会议、中国高校外语慕课、云班课、学习通、钉钉、微信、QQ等在线平台或工具，采取直播、录播、讨论、答疑、资源推送等多种互动形式，开展课程教学。24-25日两天中，共有499名教师授课764门次，上课学生达58993人次，以使用量最大的两平台为例，优慕课最高同时在线人数6000人，雨课堂上课师生共4166人次。
但由于短时间内的在线人数众多、授课需求巨大，导致雨课堂、优慕课、学习通、智慧树等平台均在高峰时间段（8:00-8:30，10:00-10:30；14:00-14:30；16:00-16:30）出现了不同程度的卡顿、掉线、无法登录等现象。然而，绝大多数教师在有效预案和良好技术储备的双重支撑下，在校、院辅导团队的帮助指导下，灵活应对突发状况，迅速调整授课平台或授课方式，有效保证了课堂秩序，较好完成了教学任务。
总体上看，教师准备充分，学生积极配合，平台运行平稳，教学秩序井然。
（二）平台选择与运行情况
绝大多数教师选择两种以上平台组合使用，或以一种平台为主、其他几种备选，多平台并用占了很高的比重。也正因如此，为教师及时处置网络问题提供了保障。例如，通过雨课堂发布课程通知、课前预习、线上授课、测试等，通过微信群组织答疑讨论；在高峰时段遭遇雨课堂登录失败或掉线时，采用备用平台直播，待雨课堂登录成功后，再返回使用，或完全放弃雨课堂，采用QQ群、腾讯课堂等其他平台替代完成教学；课前利用优慕课布置学习任务，上课时间利用QQ群或微信群梳理重难点、提问、答疑、讨论等；在优慕课出现登录等问题时，组织学生在QQ群或微信群进行预设问题讨论，然后错峰登录优慕课完成授课。
直播方面，师生普遍称赞腾讯课堂、QQ群共享屏幕、腾讯会议和钉钉的稳健性。但基于雨课堂经过多年积淀具有很多传统课堂教学中非常贴心的功能，一部分师生在错峰登录后，反响也不错。
录（转）播方面，学生普遍反映中国大学MOOC较为稳定。优慕课作为仅供校内师生使用的网络教学平台，因其功能最为全面，同样得到广大师生的认可。
与此同时，微信群、QQ群在师生的即时交流互动中发挥了很好的作用。
（三）教学效果与师生体验
根据学生的反馈，学生总体上接受当前的线上授课形式。部分师生还特别提到新的课堂方式激发了大家的兴趣，比传统课堂的互动更为积极。
老师们积极做好网络教学的各种准备工作，围绕平台选用使用、辅助工具使用、平台协同、平台切换等方面内容，在“网络教学交流”QQ群、“内工大雨课堂交流”微信群、“内工大混合课程建设”微信群以及本学院、教研室等交流群中相互鼓励、相互学习，呈现出非常好的精神面貌和专业素养。
通过开学两天来的线上教学，教师和学生也反馈了一些困难，例如：长时间看屏幕视力疲劳严重、部分学生网络状况不佳或高峰登录造成的卡顿情况频发影响听课效果、手机流量不够用、各门课程采用不同平台授课带来负担、部分平台（优慕课V8）手机端显示不清晰、因无教材而不利于知识掌握等。
二、提升在线授课质量的建议
针对目前存在的平台选择、在线授课时掉线、卡顿、老师声音小、环境噪音大、使用平台杂等突出问题，辅导团队在广泛听取师生意见和建议的基础上，形成如下建议：
（一）平台及教学方式选择方面
建议老师们从实际出发，综合考虑自己的需求和平台工具的承压能力，在充分了解不同平台的功能、性能基础上，选择最适合自己和课程的平台。
直播方面，推荐使用腾讯课堂极速版，该平台稳定流畅，几乎接近现实版传统课堂，师生互动方便，且其画板功能可展示推导过程（特别适合理工科），举手功能可选择多名学生发言（最多可同时6位学生），课程回放功能可使学生任意回看也可使老师查找不足。也可以采取“QQ群+雨课堂”模式，上课开始的时间先用QQ群，然后错峰登录雨课堂，进行直播。
录（转）播方面，建议采用“录（转）播平台+ QQ群（或微信群）”方式。如教学视频等资源多为引用，可采用中国大学Mooc观看授课视频，利用QQ群或微信群等进行重难点梳理、讨论答疑等。如教学视频等资源多为自建，推荐使用“优慕课+QQ群或微信群”授课方式，在优慕课进行资料上传、任务布置、在线学习、答疑讨论、测验调查、成绩统计、课程复制共享等各环节，通过QQ群或微信群即时交流、应对突发状况，从而支持教师长期开展网络教学建设与改革。
为适合网络教学，建议在保证传统授课课节总时长前提下，对平台授课时间进行适当调整，每一段平台授课时间设为20-30分钟，其间可穿插休息，同时将教师讲授、答疑讨论、视频学习等各种教学活动有机统一起来。与此配套，课件和教学视频也应该按照知识点或小节分开，每段的内容和页数不宜太多，从而便于教师布置学习任务，也较为契合学生学习的耐受时长。
以学生为中心，加强与授课学生之间的沟通，及时调整授课方法，采用比线下教学更丰富的交互手段吸引学生注意力。巧妙设计测试题目，更加侧重学生的学习成效，不拘泥于采集各种教学数据。
建议课前发布电子教材或教学课件，或将前几周教学对应的教材内容拍照发给学生，以提高学习效果。
特别关注农村牧区网络环境较差区域学生的学习情况，采取多种方式，给予及时指导。
（二）师生健康方面
学生每天观看直播或者录播课程，还要完成线上测试、线下作业；教师录课，用电脑批改作业，均对师生视力健康不利。建议合理安排教学节奏，有效管控讲授时长、视频时长、屏幕分享时长、作业形式、作业数量，尽量多用音频，劳逸结合，保障师生的身体健康。
为了减轻教师负担，建议使用优慕课手机端批阅作业或采取批量批改作业方式。
（三）知识产权保护方面
老师们在开展网络教学过程中，应严格遵守国家网络与信息安全管理规范，依法依规开展教学活动，实施对课程内容、讨论内容、学习过程内容的有效监管，防范和及时制止网络有害信息的传播。重视版权和知识产权问题，既要保护自己的知识产权，也要保护他人的知识产权，构建课程内容所使用的图片、音视频等素材应注明出处，同时提醒学生注意教师肖像、音频视频课件等知识产权的保护。
（四）温馨提示
教学中需要屏幕共享时开启屏幕共享，不需要时建议关闭， 让学生听语音，减轻学生用眼强度，同时降低网络流量，减轻学生手机流量费用，减少网络不佳条件下的卡顿。 
采用QQ群进行授课时，为了避免课堂出现杂音，建议教师戴耳机授课，且请学生干部担任群管理员（70人群可设置4位管理员）帮助关闭其他同学麦克。需要学生回答问题时，打开其麦克即可。
为避免直播时电脑风扇转动产生的杂音对音频质量的影响，建议在授课前关闭与授课无关的程序，或者用外接话筒进行语音直播。 

在此对每一位辛勤付出的老师表示衷心感谢和诚挚敬意！祝大家身体健康！
