附件1：

申报全国大中专院校编译
出版蒙古文教材选题的有关要求

一、申报选题的原则
（一）坚持正确的政治方向原则。教材要体现国家意志，要贯彻党的教育方针和民族政策，要融入社会主义核心价值观，要贯穿“三个离不开”“五个认同”思想。
（二）坚持突出重点的原则。重点建设专业主干课程教材、专业核心课教材、公共基础课教材、专业基础课教材。
（三）坚持改革创新的原则。不断修订完善优秀教材，将学科专业的新知识、新技术、新成果写入教材。
（四）坚持质量保障的原则。为保证教材编写和出版质量，要求教材的主编在教学和科研方面有所成就，并有一定的教学经验。
二、申报选题的范围
（一）现开设的大中专院校蒙古语授课的专业基础课教材、专业主干课教材、师范类基础课教材和专业课教材；
（二）与自治区重点建设专业、国家和自治区级精品课程相配套的专业基础课或专业主干课程教材；
（三）与高校已实施的教育教学管理改革相配套的课程教材，包括部分高校已实施的培养模式改革的配套教材；
（四）高等职业教育和中等职业教育教材（必须是蒙古语授课专业）；
（五）修订部分覆盖面较广，教学效果较好的教材。全国大中专院校蒙古文教材审定委员会办公室组织相关专家教授重审的基础上，根据重审意见，列入教材选题。
（六）根据相关工作要求，今后将内蒙古革命建设史、弘扬乌兰牧骑精神、自治区为航天事业发展做出的贡献、加格达奇行政区划历史沿革、都贵玛优秀事迹等内容纳入教材之中，2020年度选题计划中将向包含上述内容的蒙古文教材倾斜，请在选题申报表中标注。
三、选题的确定
院校教务部门根据课程设置情况、教学需求，审核确定主编人员，并汇总后形成本校选题申报表，报送我厅。内蒙古自治区大中专蒙古文教材编审委员会办公室将对院校申报的教材选题进行分类，择优提交相关学科专家组进行评审。重点评审：
编译编写的教材是否贯彻落实党的教育方针和民族政策、是否符合该学科的教育培养目标和要求，是否按照教育部或省、自治区教育厅发布的该学科的教学大纲进行编写，是否反映该学科发展的前沿，适应蒙古语授课情况，遵循教育教学规律，符合民族学生身心发展规律和习得特点。
在专家评审的基础上，根据各院校的优势和特色，统筹兼顾，择优确定2020年全国大中专院校编译出版蒙古文教材选题。
四、主编应符合以下条件
（一）拥护党的路线、方针、政策，具有坚定的政治立场，坚持正确的政治方向。
（二）具有一定的政治理论、政策水平，能够正确把握教材建设方向。
（三）学术上要有一定的建树和较深的理论造诣，为该领域的学科带头人或学术骨干。
（四）有丰富的教学经验，对课程和相关领域有深入研究，对所从事的学科体系结构和发展方向有明晰的认识。
（五）有较高的敬业精神、严谨的学风、创新意识和合作精神。
（六）有较强的文字表达能力和组织协调能力，能够带领编写人员完成编写任务。
（七）原则上要求主编具有副高级及以上专业技术资格，有8年以上教龄，从事本门课程三届以上的教学实践。
五、教材的编译、编写、审定和出版
（一）被确定为2020年全国大中专院校编译出版蒙古文教材选题的院校，要敦促编写教师在规定的时间内完成教材编写任务，对所承担的教材进行监督检查。
（二）全国大中专院校蒙古文教材审定委员会负责审定。经审定通过的教材将作为全国大中专院校蒙古文教材；审定未通过的教材应按审定意见在规定期限内完成修改，并再次提交审定，若仍达不到规定要求，将取消该教材的编译出版计划。
（三）审定通过的教材，内蒙古自治区大中专蒙古文教材编审委员会办公室与出版单位协调出版，并承担所有出版费用（包括教师的编写稿酬）。
六、其他事宜
（一）各有关院校要紧密结合本校蒙古语授课教育教学的实际，认真组织，严格把关，积极申报。在确定编写人员时，要精选具有较高理论水平和教材编写方面有丰富经验的专任教师，特别要鼓励知名教授编写教材。
（二）避免重复出版或一稿多处投稿出版的现象，要遵守有关图书出版的规章制度，恪守职业道德。
