附件1
2019-2020年度内蒙古自治区高等学校
教学改革科学研究项目立项指南
《2019-2020年度内蒙古自治区高等学校教学改革科学研究项目立项指南》的条项均为选题的最大涵义，是某一方面内容的大方向，而不是具体的课题名称。申请者可以在本立项指南的指导下，根据学校和个人的实际情况，进行更具体的选择，确定申报课题，不宜完全使用立项指南的名称。
一、基于内蒙古自治区区域经济社会发展的高校公共课课程设置、调整机制的探索研究与实践。
二、内蒙古自治区高校教学资源及教学管理资源的建设与共享研究（含产学研合作、校际合作、区域教学联合体建设、高校网络教学资源建设与优秀教学资源共享机制研究与实践等）。
四、教育主体研究（教师发展、教学团队、名师培养、教师队伍建设、新型师生关系等）。
五、人才培养模式改革与创新研究（复合型、创新创业型、应用型人才培养模式，研究性学习、合作学习、案例教学等）。
六、网络课程、特色课程建设包括慕课、微课在教学中的应用研究，新形态教材（数字化教材）的应用和翻转课堂教学法的实证研究等。
七、结合人才培养模式的形式、困难、问题及其对策的应用研究；校企合作共建实践教学基地研究；教学资源效益研究。
八、高等学校教学信息化研究（教学资源平台建设与管理、多媒体教学质量保障机制、数字化高等教育教学体系的构建及管理）。
九、中外高校教学思想、人才培养模式、教学模式、教学方法比较与借鉴应用研究。
十、教学团队建设研究；第三级教学组织（教学系/部/教研室/课程组）设置及其运行模式的实证研究；校本培训与师资队伍建设的实证研究；高校教学指导性学术组织建设和效益提升的应用研究。
十一、重点课题要求涵盖大学英语课程的教学模式、教学方法、教学内容、教学评价的改革和课程体系的探索与构建，要求建设系列微课程,成果至少包含一门课程的一个及以上教学单元,每单元不得少于三个相互关联的微课程，并完成课程的教学应用研究报告；一般课题要求建设至少两个微课程，并完成课程的教学应用研究报告；政策支持课题要注重课题研究的实用性与适用性，注重数字课程资源与教学平台、教材和课堂教学有机结合。报告原则上不少于5000字，
(1)通用英语类系列微课程建设与教学应用研究：以英语专项知识与技能为课程主线，类型包括但不限于：英语听力、口语、阅读、写作、翻译、词汇、语法等；
(2)专门用途英语类系列微课程建设与教学应用研究：以英语应用领域为指向，以增强学生运用英语进行专业和学术交流、从事工作的能力，提升学生学术和职业素养为目的。类型包括但不限于：通用学术英语、专门学术英语、行业英语、职业英语等；
(3)跨文化交际类系列微课程与教学应用研究：旨在对学生进行跨文化教育，帮助学生了解中外不同的世界观、价值观、思维方式等方面的差异，培养学生的跨文化意识，提高学生社会语言能力和跨文化交际能力。类型包括但不限于：英美文学文化、国家概况、跨文化交际、影视赏析等。
十二、物理重点课题要求涵盖大学物理基础课程的教学模式、教学方法、教学内容、教学评价的改革和课程体系的探索与构建。着重点在大学物理、大学物理实验、文科物理、物理与文化等课程的课程建设与研究，以提高学校非专业学科的物理基础。一般课题要求要求以大学物理、大学物理实验、文科物理、物理与文化等课程对教学模式、教学方法、教学内容、教学评价的探究，对于本院校现有课程模式有支持和支撑作用。政策支持课题要注重课题研究的实用性与适用性，注重探索新模式与原有模式结合与实践。如果以报告形式结题需要5000字以上。
十三、计算机重点课题要求涵盖面向非计算机专业的计算机类基础课程的教学模式、教学方法、教学内容、教学评价的改革和课程体系的探索与构建，以及利用现有各类优质资源进行本地化改造，建设具有本校特色的优质课程。着重点在大学计算机、Python程序设计等课程的建设与研究，以提高学校非专业学科的计算思维能力和计算机应用能力。一般课题要求以程序设计、数据库技术及应用、Office高级应用、网页设计制作等课程对教学模式、教学方法、教学内容、教学评价的探究，对于本院校现有课程模式有支持和支撑作用。政策支持课题要注重课题研究的实用性与适用性，注重探索新模式与原有模式结合与实践。结题报告要求5000字以上，除结题报告外，结题材料还包括但不限于论文、教学大纲、教学案例、教学微视频等。
